



MEDICAL LAW 医事法律

医师报

本版责编：陈惠 见习编辑：陈姝
美编：蔡云龙 见习美编：王婧
电话：010-58302828-6827
E-mail:ysbchenhui@163.com

2017年7月13日

11

热点追踪

鸡西劫持护士暴徒被当场击毙！

法学专家称：此行为合法且有示范效应！

本报讯（见习记者 熊文爽 记者 张广有）7月11日零时32分，黑龙江省鸡西市人民医院一名劫持医务人员的暴徒被公安民警当场击毙。此消息发出，大家拍手称快！（情况通报见图）

针对本次事件，医师报记者联系了中国医师协会法律事务部邓利强主任，邓利强主任从法律层面肯定了这种行为的合法性。“当违法犯罪分子劫持医务人员，影响医务人员执业安全的时候，警察使用警戒、警具等措施，包括击毙暴徒，都是符合法律规定，符合《中华人民共和国人民警察使用警械和武器条例》，对这种行为，我们持肯定态度。”邓利强说，我们肯定这种行为的合法性，但是希望这样的事情越少越好！

【短评】

这是正义的枪声！

“不管是谁，不管是什身份，当他拿起凶器危害到他人人身安全的时候，就是暴力犯罪分子！”警察察击毙暴徒，成功救下护士新闻一经传出，网友们对此拍手称快，纷纷伸出大拇指为警察这正义的一枪点赞。在人流集中的医院里，任何一个失误都



可能造成不可挽回的伤害，鸡西市警察的一枪不仅成功解救了被劫持的护士，更保证了鸡西市人民医院里所有医务人员和患者的人身安全！

这是希望的枪声！

近年来，暴力伤医事件时有发生，在这种情况下，枪声如一缕春风抚平医务人员内心的伤痛，坚定了暴力伤医零容忍的信

心。这个事件对遏制伤医现象具有正面意义，表明了“暴力伤医零容忍”的态度，并向整个医务界证明，国家、政府、有关部门坚决执行四部委、九部门的文件，打击伤医违法犯罪专项行动的决心！

这是警示的枪声！

这一枪让医生们拍手称赞，《医师报》读者郑州市骨科医院赵灿医师

说：“犯罪就是犯罪，像这种砍伤多人，又持刀劫持人质的犯罪行为，不论在哪个国家，不管劫持的是谁，都是一枪击毙！”在本次突发事件处置中，鸡西警方所表现出的依法开枪、果断制止暴力伤医犯罪行为的做法，将为全国各地执法部门做出示范和榜样！更让广大医师重新获得安稳执业的安全感和信心！

律师视角

探寻涉医新闻负面报道存在根源之二

医疗行业违法犯罪少于其他行业

▲ 中国医师协会维权委员会 邓利强 刘凯

从社会主流价值判断来看，诸如贪污、受贿、徇私、不公、违法应该称得上是符合绝大多数人价值观取向的与“坏”相关的事件，那么医疗行业及医务人员涉及这些事例的数量要多于其他行业吗？

查找相关资料，没有发现医务人员或医疗行业徇私、不公、违法的明确统计数据。但查询到了涉及医务人员或医疗行业的贪污贿赂犯罪案件的相关明确数据。

2014年安徽省检察机关反贪部门共立案侦查医疗卫生领域贪污贿赂犯罪案件108件123人。其中院长16人、副院长6人。同年1至4月份，安徽省共公布贪污贿赂犯罪案件585件703人。

2014年1月1日至9月1日，全国共有24名医院院长被纪委调查或已经进入司法程序。同年1至9份，全国检察机关立案的贪污贿赂犯罪案件中，县处级以下有33025人。

进行比较、分析之后，无法得出“医疗行业或医务人员在贪污、贿赂方面比其他领域行业在数量上更多”这一结论。

因此，可以基本认为涉医负面新闻被大量报道的原因，并非是媒体及从业者有确凿的证据认定医疗行业及医务人员涉及贪污、受贿、徇私、不公、违法的数量要多于其他领域行业。

那么，医疗行业或医务人员在涉嫌贪污贿赂犯



罪中涉及到的赃款数额是否多于其他行业呢？没有相关明确数据进行对比，但考虑医务人员所从事的职业、所能接触的钱款数额、行贿人投入与产出的比例等因素，结合媒体实际报道的其他领域、行业、高官的赃款数额，可以较肯定的推测，医疗行业或医务人员在涉嫌贪污贿赂犯罪中涉及到的赃款数额，其绝对值应远小于已经公开报道的其他行业或领域中的人员。

以案说法

多种治疗方案可选

医生说还是不说？

▲ 昆明医科大学 陈颖 王旭

案例回放

一名患者在接受导管造影术期间患上中风。导管造影术被认为是一种轻度侵入性诊断手段。该案件中，患者最初的治疗方案是采用核磁共振扫描，它是血管造影术的备选实施方案，但由于该设备已经被其他患者预定，患者就选择了血管造影术。患者在诉讼中主张自己的人身损害是因为医生没有履行知情同意义务。患者声称虽然她已经被告知了血管造影术存在1%的中风风险，但是她也应该被告知，相比之下使用核磁共振扫描就不会发生中风。

热点争议

是否告知患者多个方案？

当手术损伤风险很小，患者是否还应被告知其他可供选择而且风险为零，只是不能立即实施的方案？第一种意见是应该。因为患者有权知道所有可供选

择的治疗方案，尤其是零风险或风险最小的，从而让患者自己做决定。第二种意见是医务人员不具有道德上的义务，来告知患者无法获得的医疗备选方案。

法院判决

医生要为隐瞒重大治疗风险后果担责

法院认为医务人员对隐瞒重大治疗风险所造成的后果，有着不可推卸的责任，除非患者之前知晓核磁共振成像与血管造影术都是可供选择的治疗手段，即使当时前者不能立即开展，医生还是有义务帮助患者分析比较两者的风险。

案例分析

治疗方案需要医患共同商议确定

医务人员是否有义务告知患者存在风险更低或零风险的可供选择的治疗方案，及其与原治疗方案之间的风险比较？当可供选择的治疗方案存在费用更为昂贵、获得治疗机会困难或者当地医疗保健体系无法提供的情形时，这个问题就使得医务人员感到为难和棘手了。知情同意原则是为了向患者提供所有必要的医疗方案，使其做出决定。实际上，让患者知晓那些难以实现的治疗方案也能帮助他们更好地做出决定。一个治疗方案的开展从本质上讲需要医患双方共同努力。

虽然告知患者可供选择的治疗方案可能会增加医务人员的负担，因为他

们需要花费更多的时间去与患者沟通，提供更多的信息资源。尽管如此，这样的做法却从实际上促进了患者自主权的行使，从而加强了医务人员以及整个医疗体系的信任。

专栏编委会

主 编：邓利强

副 主 编：刘 凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华
樊 荣 何颂跃 侯小兵
胡晓翔 江 涛 李惠娟
刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东
童云洪 唐泽光 王爱民
王良钢 魏亮瑜 王 岳
徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海
郑雪倩 张 钧